

Σε δραματικό αδιέξοδο η βιομηχανία

Δέκα θέσεις στην Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας κατρακύλησε η Ελλάδα • Υπόμνημα του ΣΒΒΕ στο Μαξίμου



«Το ζητούμενο σήμερα είναι να κρατήσουμε ζωντανές τις επιχειρήσεις και όχι να κερδίσουμε», είπε στις δηλώσεις του ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Νίκος Πέντζος (στο κέντρο)

ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΗΤΡΑΚΗ

Το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και το μεγάλο πρόβλημα ρευστότητας οδηγεί σε αδιέξοδο τις βορειοελλαδικές μεταποιητικές επιχειρήσεις. Μπροστά σε αυτήν την οριακή κατάσταση ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος απέστειλε χτες υπόμνημα προς τον πρωθυπουργό Γ. Παπανδρέου, τον οποίο άλλωστε θα υποδεχτεί ως οικοδεσπότης στη Θεσσαλονίκη στις 20 Ιουνίου, στο «Φόρουμ Θεσσαλονίκης».

Στο υπόμνημα αφενός τον ενημερώνει για τη θεαματική υποχώρηση της Ελλάδας στην Παγκόσμια Επετηρίδα Ανταγωνιστικότητας για το 2010 του ανεξάρτητου International Institute for Management Development και αφετέρου «κρούει τον κώδωνα» για τις πολύ δυσάρεστες εξελίξεις που έρχονται, αν δε ληφθούν άμεσα μέτρα στήριξης της πραγματικής οικονομίας. «Το ζητούμενο σήμερα είναι να κρατήσουμε ζωντανές τις επιχειρήσεις και όχι να κερδίσουμε», είπε στις δηλώσεις του ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Νίκος Πέντζος. Ο ίδιος, μιλώντας σε ασυνήθιστους για το γενικότερο στίλ του δραματικούς τόνους, υπογράμμισε ότι το μοντέλο ανάπτυξης της εσωστρέφειας και της κατανάλωσης τελείωσε και εκτίμησε ότι το μέλλον ανήκει στην εξωστρέφεια και την πράσινη ενέργεια, ενώ εκτίμησε πως, αν γίνουν οι κατάλληλες κινήσεις, «η Ελλάδα μπορεί να τα καταφέρει να ξεπεράσει την κρίση».

Αβεβαιότητα που... σκοτώνει

Επίσης, ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ υπογράμμισε την αύξηση του κόστους παραγωγής εξαιτίας της ανόδου των τιμών στην ενέργεια κατά 17%, της αύξησης κατά 7,6% στις τιμές εισαγωγών για τη βιομηχανία, αλλά και λόγω της αβεβαιότητας που κυριαρχεί στις διεθνείς αγορές εξαιτίας της οικονομικής κρίσης και των ταραχών στον αραβικό κόσμο. Αναφερόμενος στο επιχειρηματικό κλίμα που υπάρχει στην Ελλάδα και την υλοποίηση επενδύσεων, ο κ. Πέντζος έκανε λόγο για το κλίμα αβεβαιότητας που έχει καλλιεργηθεί στον επιχειρηματικό κόσμο, που έχει άμεση σχέση με την αναδιάρθρωση του χρέους και την πιθανή πτώχευση

της χώρας. Προέβλεψε στασιμότητα στις επενδύσεις του ιδιωτικού τομέα, εξαιτίας της ανεπάρκειας κεφαλαίων και του υψηλού ρίσκου το οποίο κατά την τρέχουσα περίοδο είναι κατακόρυφα αυξημένο λόγω της οικονομικής κρίσης και της εφαρμογής των όρων του μνημονίου. Παράλληλα, σημείωσε ότι τα τελευταία 15 χρόνια οι πολιτικοί που ασχολούνται με τις επιχειρήσεις προβάλλουν συνεχώς τον εκάστοτε αναπτυξιακό νόμο, που είναι εργαλείο υποβοήθησης της επιχείρησης και όχι λύση για την ανάπτυξη. Επίσης, ο κ. Πέντζος εκτίμησε πως ούτε οι επιχειρήσεις ούτε τα φυσικά πρόσωπα «σπκώνουν» οποιαδήποτε νέα αύξηση άμεσων ή έμμεσων φόρων.

Στα 500 εκατ. ευρώ τα χρέη του Δημοσίου

Στη διάρκεια της χθεσινής συνέντευξης Τύπου, ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Νίκος Πέντζος, ανέφερε ότι το κυριότερο πρόβλημα των επιχειρήσεων είναι η έλλειψη ρευστότητας, που οφείλεται αφενός στις οφειλές του Δημοσίου στην αγορά και αφετέρου στη στενότητα του τραπεζικού συστήματος, που αυξάνει τα επιτόκια και μειώνει τα πλαφόν.

Ειδικότερα για τα χρέη του Δημοσίου, έρευνα του ΣΒΒΕ την περασμένη εβδομάδα έδειξε ότι μόνον οι οφειλές του Ελληνικού Δημοσίου προς τις επιχειρήσεις μέλη του συνδέσμου αγγίζουν σήμερα τα 500 εκατ. ευρώ, ποσό αυξημένο περίπου κατά 50% σε σχέση με πέρσι. Συγκεκριμένα, το κράτος οφείλει πάνω από 150 εκατ. ευρώ προς τις επιχειρήσεις της Θράκης από την επιχορήγηση 12% του κόστους εργασίας, περίπου 110 εκατ. ευρώ από την αποπληρωμή επενδύσεων των τελευταίων αναπτυξιακών νόμων, πάνω από 90 εκατ. ευρώ από επιστροφή ΦΠΑ προς τις εξαγωγικές επιχειρήσεις και πάνω από 120 εκατ. ευρώ από προμήθειες και την αποπληρωμή διαφόρων έργων.

Χωρίς κέρδος

Για την κερδοφορία των επιχειρήσεων του Βορειοελλαδικού Τόξου, ο κ. Πέντζος ανέφερε ότι, με βάση την πρώτη επεξεργασία στοιχείων ισολογισμών των μεταποιητικών επιχειρήσεων για το 2010, προκύπτουν τα ακόλουθα: ο κύκλος εργασιών σε σχέση με το 2009 είναι μειωμένος κατά 10%, ενώ το περιθώριο κέρδους που το 2005 ήταν στο +5,9% «έπεσε» το 2010 στο -2,4%, ενώ το 2008 και το 2009 καταγράφηκε αντίσταση, αφού ο δείκτης είχε διαμορφωθεί αντίστοιχα σε -0,4% και -0,9%.

«Ελεύθερη πτώση» στην ανταγωνιστικότητα

Σύμφωνα με τα στοιχεία του IMD, κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους η Ελλάδα κατέλαβε την 56η θέση στην Παγκόσμια Κατάταξη Ανταγωνιστικότητας μεταξύ των 59 χωρών που μελετώνται από το διεθνές ινστιτούτο. Η χώρα μας σημείωσε «ελεύθερη πτώση» δέκα θέσεων μέσα σε ένα μόλις έτος, καταγράφοντας τη μεγαλύτερη πτώση χώρας στην κατάταξη του IMD.

Ειδικότερα, στις επιμέρους κατηγορίες δεικτών η κατάταξη της Ελλάδας το 2011 σε σχέση με το 2010 είναι η ακόλουθη:

Στον τομέα της «Οικονομικής Αποδοτικότητας», η κατάταξη της χώρας μας επιδεινώθηκε κατά δέκα θέσεις και από την 48η το 2010 βρίσκεται πλέον στην 58η, δηλαδή στην προτελευταία θέση της παγκό-

σμιας κατάταξης, τη χειρότερη θέση που είχε ποτέ από το 1999, ξεπερνώντας μόνον τη Βενεζουέλα.

Στον τομέα της «Κυβερνητικής Αποτελεσματικότητας» η Ελλάδα απώλεσε δυο θέσεις και από την 54η το 2010, βρίσκεται πλέον στην 56η, δηλαδή τέταρτη από το τέλος, ευρισκόμενη σε καλύτερη θέση από την Αργεντινή, τη Βενεζουέλα και την Ουκρανία.

Στον τομέα της «Επιχειρηματικής Αποτελεσματικότητας» η θέση της χώρας μας επιδεινώθηκε κατά οκτώ θέσεις και από την 45η το 2010 βρίσκεται πλέον στην 53η για το 2011, ευρισκόμενη σε καλύτερη θέση από τις Ρωσία, Ουκρανία, Σλοβενία, Βουλγαρία, Βενεζουέλα και Κροατία.

Στον τομέα των «Υποδομών», η κατάτα-

ξη της Ελλάδας βελτιώθηκε κατά μια θέση, καταλαμβάνοντας πλέον την 32η θέση από την 33η που κατείχε το 2010.

Το μνημόνιο

Σύμφωνα με το ΣΒΒΕ, η πτώση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας αποτελεί φυσιολογικό επακόλουθο και εξηγείται από τη δημοσιονομική προσαρμογή, την εφαρμογή των όρων του μνημονίου και της απουσίας ουσιαστικών μέτρων για την ανάπτυξη της χώρας. Παρ' όλα αυτά, ο κ. Πέντζος στις δηλώσεις του τάχθηκε κατά της διεξαγωγής πρόωρων εκλογών, αφού -όπως είπε- σε αυτήν τη φάση οι εκλογές και η αβεβαιότητα που πάντα τις συνοδεύουν δεν είναι το καλύτερο για την οικονομία.